

点燃创新引擎 驱动高质量发展

——市总工会靶向发力激励职工创新创效奏响创新强市强音

□潍坊日报社全媒体记者 于菲 文/图

创新力是一种“引领力”，是引领发展的第一动力；创新力也是一种“突破力”，是创造性开展工作的攻坚能力。近年来，市总工会紧紧围绕我市经济社会发展大局，以建设一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍为目标，立足工会职能，想职工所想，急企业所急，改革创新、主动作为，建机制、搭平台、重激励，激发广大职工的创新才智，开辟职工技术创新快车道，奏响奋进创新强市最强音。

59项创新创效成果绽芳华

前不久，由山东省总工会主办，市总工会、市工人文化宫联合承办的2023年山东省第八届智能制造（工业4.0）创新创业大赛圆满落幕。作为全省智能制造领域明星赛事，大赛以“智造齐鲁 匠筑潍坊”为主题，来自全省的117个决赛项目团队现场角逐。其中，我市有3个项目获得大赛一等奖，进一步展示了我市在智能制造领域的“硬核实力”。

高效节能磁悬浮真空泵、大型湿式高效强磁辊式磁选机、智能搬运机器人……值得一提的是，作为本次大赛的亮点之一，潍坊市职工创新创效成果展示推介会同步举行，潍坊市创新元素更是让八方来客眼前一亮。

“很荣幸能来参加这次成果展示推介会，通过现场观摩让我更加深刻地了解到，企业要实现快速发展，必须要与时俱进、不断创新。作为一名企业职工，我将不断学习，把这种创新精神带到以后的工作中。”山东大业股份有限公司职工代表孙建华参观推介会后感慨地说。

“打破企业界限，搭建全市范围内知识、技术和成果共享的重要平台，让一线职工共享‘广交会’，推动创新成果更好地转化应用。”市总工会党组成员、副主席徐连奎表示，展示推介会只是市总工会引领职工开展创新创效活动的一个缩影，标志着全市工会系统持续推进落实创新驱动发展战略又迈出了坚实的一步。是全市工会系统培育创新型产业工人队伍的又一个创新举措，进一步激发了技能人才创新在动力。

据悉，潍坊市职工创新创效成果展是我市首次展示三年来一线职工在设备装置、技术工艺、安全生产等方面获奖的59项创新创效成果，涵盖机械与控

制、信息技术、能源化工、社会服务等领域，其中，部分成果已达国内国际领先水平。

“这次活动是我市职工创新创效成果的一次集中展示，标志着市总工会在服务职工创新创效工作中迈出了更加坚实的一步。下一步，我们将以建设一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍为目标，广泛深入开展职工创新创效活动，组织引领广大职工在现代化强市建设中发挥主力军作用。”市总工会生产保护部部长田梓岩告诉记者。

科技成果与市场相遇，引来了诸多“合伙人”共享共建创新沃土。大赛期间，昌乐县供电公司创新成果——导线自固定复合绝缘子项目进行了成果转化现场签约。“感谢潍坊市总工会为我们牵线搭桥，我们将进行这项创新成果的转化推广，推动创新成果落地应用。后期也会多多关注潍坊的职工创新成果，争取更多的合作机会。”山东祥宇电力器材有限公司经理王佳在与昌乐县供电公司签订职工创新项目产品转化合同后表示。

“打破企业界限，搭建全市范围内知识、技术和成果共享的重要平台，让一线职工共享‘广交会’，推动创新成果更好地转化应用。”市总工会党组成员、副主席徐连奎表示，展示推介会只是市总工会引领职工开展创新创效活动的一个缩影，标志着全市工会系统持续推进落实创新驱动发展战略又迈出了坚实的一步。是全市工会系统培育创新型产业工人队伍的又一个创新举措，进一步激发了技能人才创新在动力。



赛道“建”起来让职工“跑”起来

要释放科技创新活力，势必破除障碍。近年来，市总工会锚定“走在前、开新局”，围绕全市创新驱动发展战略，大力实施“职工创新创效工程”，积极构建以职工创新创效竞赛为载体，以工匠之家的三级职工赋能体系，产业工人技能提升实训基地、职工创新创效服务联盟体系为平台，以创新工匠人才培养、创新能力素质提升、新技术协作攻关、创新成果转化为内容的“134”职工创新创效服务体系，实现职工有阵地开展创新、有渠道展示成果、有载体转化应用，最大限度释放职工创新创造活力。

创新创效竞赛是工会系统的特色活动，以赛促练、以赛代训，是激发广大职工劳动热情和创造活力的重要抓手。“今年，我们聚焦全市‘十强产业’，紧扣动力装备、高端化工等15条重点产业链，瞄准元宇宙、工业母机等19个新领域新赛道，设置高端装备、高端化工、新能源新材料等10个竞赛方向。同时，示范性引领全市各级开展创新创效竞赛393场次，参与企业1136家，取得创新成果9.8万项，数量均为历年之最。”市总工会党组成员、市工人文化宫主任付海廷说。

越是创新，越需匠心。我市工业基础雄厚，拥有装备制造、电子信息、现代化工等产业集群，然而实现高质量发展离不开各类人才的“创新力”。着眼全市高质量发展大局，近年来，市总工会注重发挥工匠人才的引领作用，深耕工匠培育“沃土”，打造工匠成长“摇篮”，广搭工匠建功“舞台”，营造工匠关爱“生态”，更多工人由“工”变“匠”。

持续为职工打造没有天花板的创新舞台。今年以来，市总工会整合劳模（工匠）创新工作室的优秀劳模（工匠）力量，创新创效型职工资源，完成市级“工匠之家”职工赋能中心建设，实现职工有阵地开展创新。同时，在全市选择职工创新能力较强、创新平台建设有成效的劳模和工匠人才创新工作室，集聚创新成效突出的劳模和工匠人才创新工作室，集聚创新成效突出的劳模和工匠人才创新工作室，集聚创新成效突出的劳模和工匠人才创新工作室。

在此基础上，市总工会还建立市职工创新创效服务基地和5个市级工作站，12个市区服务基地，为职工创新创效搭建了集成展示、研讨交流、推介路演、创新实践、转化推广为一体的“全流程、一站式”综合性服务平台，持续激发职工创新创造活力。

充分发挥桥梁纽带作用，不断激发基层创新活力。“为提高职工综合素质，我们高标准开展职工创新创效竞赛能力提升培训班，邀请相关专家对职工创新创效进行针对性指导，进一步提升职工创新创效竞赛软实力。”市工人文化宫副主任高秀清介绍说，围绕企业技术难题和职工服务需求，还组建劳模工匠技术服务队开展“送技入企”，组织劳模和工匠人才创新工作室联盟和职工创新创效服务联盟成员开展技术攻关，多途径帮助企业解决生产过程中的技术难点问题，为企业发展注入强劲动力。



图①：在潍坊市职工创新创效成果展示推介会上，我市创新创效项目吸引了嘉宾驻足观看与交流。

图②：歌尔股份有限公司职工在2023年山东省第八届智能制造（工业4.0）创新创业大赛暨潍坊市职工创新创效成果展示推介会现场展示创新成果。

图③：市劳模工匠技术服务队成员洪洪伟（左一）到潍坊三建集团开展“送技入企”服务（资料图片）。

“创新+实力”结出累累硕果

科技创新成果转化“落地有声”。今年以来，市总工会动员专家和人才入驻“鲁班双创网”线上服务平台，筛选54项成果纳入山东省总工会“一线职工创新成果孵化转化项目库”进行孵化转化。通过市场化的手段帮助职工技术创新成果找“婆家”，进一步增强职工创新的获得感。

一项项政策“红利”向创新主体、创新载体密集倾斜，催生创新创效的累累硕果。目前，我市已连续8年开展职工创新创效竞赛，征集创新成果862项，评选优秀创新成果153项，发放创新扶持资金74.9万余元，授予72人“潍坊市职工创新创效能手”称号。

创新能力更上一层楼，潍坊正在发力。近日，山东省总工会公布了2023年“山东省全员创新企业”“山东省劳模和工匠人才创新工作室”名单。我市共有2家企业获评2023年“山东省全员创新企业”，4个创新工作室获评2023年“山东省劳模和工匠人才创新工作室”。截至目前，我市已经培育出山东省全员创新企业12家、山东省劳模和工匠人才创新工作室42个，数量位居全省前列。

今年以来，我市创新创效项目频频亮相省级赛场，用“硬核实力”加持项目不断突破。日前，2023年全省职工创新创效竞赛省级决赛刚刚落下帷幕，我市职

工创新力量在全省的竞赛舞台再次绽放光彩。本次比赛，我市共有7个项目获奖，一等奖2个、二等奖1个、三等奖4个，一等奖获奖数量居全省首位。其中，潍坊市创电子科技有限公司“船舶双燃料发动机电控多点喷射系统技术产业化应用”项目和山东豪迈机械制造有限公司“高效节能多轴型离心式压缩机”项目获得一等奖。

据悉，潍坊市创电子科技有限公司“船舶双燃料发动机电控多点喷射系统技术产业化应用”项目是目前完美兼顾船舶双燃料发动机动力与排放的唯一技术方案，技术整体达到国内领先水平。同样，山东豪迈机械制造有限公司“高效节能多轴型离心式压缩机”项目成功突破空气动力学核心部件设计等关键技术，打破国外垄断，主要技术达到国际领先水平。

点燃创新引擎，驱动创新发展。多年来，在推动职工创新发展上，市总工会始终坚持发挥枢纽作用，汇聚各方资源，着力增强企业创新供给能力，积极服务和融入新发展格局，不断提升创新创效的“含金量”，进一步打响我市先进制造业高质量发展的品牌。如今的潍坊是一座盛产“隐形冠军”的“隐形城市”，同时也是充满活力、改革活力的创新之城，汇聚起了建设实力强品质优生活美的更好潍坊澎湃动能。

让职工生活“阅”来越精彩

——市总工会加强职工书屋建设擦亮“工字号”品牌

□潍坊日报社全媒体记者 于菲 文/图

沏上一杯热茶，坐在优雅舒适的职工书屋内，徜徉在书的海洋里，不仅身心得到了释放，而且还从中学到了知识。工作之余，越来越多职工走进职工书屋，这里已然成为职工争相“打卡”的休闲地。

阵阵书香，孕育出文化高地。目前，我市共有市级以上职工书屋148家。职工书屋不仅成为全市职工提升素养的修身阵地，广受欢迎的精神家园，交流展示的文化平台，也为我市创建全国文明城市增添了一道亮丽风景线。

高大宽敞的空间、古色古香的桌椅、琳琅满目的书籍、现代化的电子阅读设备……日前，记者走进高新区税务局职工书屋，这里兼具艺术气息和人文特色的书香空间，给人留下深刻的印象。

闲暇时，在高新区税务局工作的孟庆媛经常到书屋读书学习。“在这里，我可以放下手机，找一本好书，为自己‘充电’。同时这里也是一个非常好的交流研讨平台，同事们可以坐在这里谈心聊天，也可以交流业务、研讨问题。”孟庆媛告诉记者。

据介绍，高新区税务局职工书屋设置藏书区、阅读区、休闲区和图书漂流角四大板块，现有政治、经济、哲学、社会科学、科技、文学和税收业务等各类图书3万余册，满足了广大职工管理培训、思想教育以及子女教育等不同文化需求。该书屋2021年被评为“全国职工书屋示范点”。

“开展女职工阅读活动，我感觉挺有意义，让我们在工作之余陶冶情操，增长知识，既能培养我们的阅读习惯，又能成为读书爱好者创造更多交流机会。”日前，潍城区总工会权益保障部干事王晓萍在接受采访时说。

多年来，广大干部职工已经把读书学习作为一种习惯、一种责任、一种追求，全系统形成了浓厚的读书学习氛围。“职工书屋全方位为职工考虑，这里不仅可以借阅职工所需的书籍，还增加了许多孩子喜欢的书籍绘本，这样周末我们就可以在家和孩子一起读书了。”高新区税务局党建工作者科员王晶告诉记者，职工书屋为职工带来了很大的便利，不仅可以充实自己，家属也可跟着享受福利。

将职工书屋建设和提高职工综合素质结合起来，让书屋成为职工学习交流的园地。记者在现场看到，在该职工书屋北侧还放置了两张大型书桌，上面摆放着“文房四宝”，来这里的“读者”不仅可以过手阅读环境作为吸引职工的主要手段，建成了一批融读书、培训、交流、沙龙等多功能于一体，环境优雅、功能完善、温馨实用的精品职工阅读阵地，打通了工会文化服务职工群众“最后一公里”。目前，该区已建成全国职工书屋示范点4家，区级及以上职工书屋示范点26家，职工阅读驿站43家。

随着职工和企业的需求不断发展变化，各地工会将职工书屋与职工服务中心、职工之家、企业班组、青年职工培育、企业文化建设等方面相结合，职工书屋载体功能得到进一步拓展延伸。

在山东恒信集团乐道书屋，记者看到，不论是场景布置还是配套投入上，这个书屋都饱含一种浓浓的学习氛围，环境典雅又舒适。作为一家学习型的企业组织，恒信集团在发展的过程中始终坚持持续性学习，将通过学习不断提升员工能力，作为企业文化精神落实到工作实践中，营造出企业职工热爱阅读、崇尚学习的良好氛围。不仅如此，自职工书屋建立以来，该企业通过打造职工活动阵地，把职工书屋建到每一位职工身边，使广大职工丰富和提升自己，增强企业发展的向心力。

哪里职工需要，就把书屋建到哪里。职工书屋工程全面开展以来，全市各级工会不断创新服务模式，让职工书屋“走”到每一位职工身边，让职工“充电”变得更加简洁方便，让其成为职工身边名副其实的“文化氧吧”。

“这些书品类多，内容丰富，深受职工喜爱，工会给我们书屋配送的书籍太及时了。”大益生物科技有限公司工会主席郭园园说。“我很喜欢看书，平时工作忙没时间买书，现在社区里有了职工书屋，看书非常方便。”潍城区南关街道职工张满月月在状元胡同职工书屋看书时说。

“当我爱上了阅读，一切都是那么的美好，在书海里，我感受到不一样的生活情怀。看看书，触类旁通，就像有人在你面前撕掉了那层窗户纸，豁然明亮。”利用班前10分钟，智迈德股份有限公司职工张日鑫在车间阅读驿站静享读书时间。

如今，各地职工们谈到职工书屋时，都纷纷竖起大拇指表示，职工书屋不仅给他们提供了学习的场所，也让他们构建了“精神家园”。创新模式促职工阅读“活起来”，在发挥职工书屋作用上，近年来，市总工会深入调查研究，创新思路，推动举办多种多样的读书活动，积极开展“全民阅读好书我推荐”“倡导职工阅读·建设书香潍坊”读书

系列活动，以及职工大课堂、演讲比赛、读书交流会等，让颜值与内涵“比翼齐飞”。在市总工会的带动下，各级基层工会也积极行动起来，依托职工书屋，广泛开展了职工大讲堂、知识讲座、读书沙龙、演讲比赛、知识竞赛等丰富多彩的职工读书活动，将职工书屋建设与提高职工思想道德、科学文化素质、技术技能水平、民主法治素养等方面相结合，充分营造职工学习的氛围，提高职工的读书品味，展现当代工人阶级的精神风貌、文化素质和学成果。

让职工生活“阅”来越精彩。如今，职工书屋已形成了党委重视、政府支持、工会运作、部门配合、职工参与的工作机制，覆盖面不断扩大，建设模式不断创新，服务职工、凝聚职工、组织职工的阵地作用日益显现。同时，文化内涵和载体功能不断拓展延伸，阅读条件比较完备，广泛覆盖职工群众的工会读书设施网络已经形成，进一步擦亮了职工书屋“工字号”品牌，切实增强了广大职工的获得感、幸福感。

同心共建打造“学习家园”

寓读于乐营造“文化氧吧”

多点开花构建“精神乐园”



▲高新区税务局职工在职工书屋交流探讨。
▲潍城区总工会职工利用空闲时间在潍城区职工服务中心职工书屋“充电”。

围绕中心 服务大局 充分发挥工会作用

公告

山东省农业机械集团潍坊分公司财产变卖公告
山东省农业机械集团潍坊分公司管理人于2023年12月29日对山东省农业机械集团潍坊分公司破产财产变卖处置，具体如下：
一、变卖标的
变卖标的为：山东省农业机械集团潍坊分公司所属房屋及地上附着物、库存商品等资产（《评估报告》请联系管理人查询）。具体内容如下：
房屋建筑物：面积共计5441.57平方米，评估价值为23850346.00元（含房改房，其中房改房三套价值680250元，公司占产权28%，扣除房改房72%产权部分，房屋建筑物价值23360666元）。
地上附着物：种类及数量详见评估报告，其评估价值为134987元；
低值易耗品：种类及数量详见评估报告，其评估价值为2000元；
库存商品（轴承）：种类及数量详见评估报告，其评估价值为79705.7元；
库存商品（农机）：种类及数量详见评估报告，其评估价值为5633462元；
其他库存农机配件：种类及数量详见评估报告，其评估价值为35000元。
二、变卖方式
以公开竞价的形式进行变卖，采取有保留价（保留价以财产评估价值的70%进行计算）的增价拍卖方式，保留价即为起拍价，在本次变卖的价格上进行竞价，竞价最高者得。
三、咨询、展示看样的时间与方式
咨询看样的时间为每个工作日的9:00-16:00，有意者请提前与管理人联系确定具体时间和方式。
四、特别提示
1.本次拍卖所涉房屋及建筑物部分资产存在短期租赁（不超过一年租期）等相关情况，需买受人自行交割。
2.本次拍卖价款仅包含房屋建筑物、地上附着物、低值易耗品、库存商品的价格，不包含土地出让价格。
3.本次拍卖中涉及的三套房改房，山东省农业机械集团潍坊分公司占有28%产权，买受人需自行进行析产等工作。
4.本次交易所涉及的一切税费，均由买受人承担。
五、公告时间
公告时间为见报日期六十日内。
管理人咨询电话：刘岱建 律师1596904316
本公告未尽事宜，请向本管理人咨询。
山东省农业机械集团潍坊分公司管理人
2023年12月29日

中缝广告

受理热线：

8196667

15905360203

13605363988

邮箱：

781592003@

QQ.com

微信：

15905360203